阿富汗总统加尼15日宣布,他已离开阿富汗,此举是为了避免流血 冲突。同日,阿富汗塔利班发言人穆罕默德·纳伊姆宣布,塔利班武装人 员已进入并控制了首都喀布尔,阿富汗的战争已经结束。

阿富汗转眼之间"变天",不仅令美国在人员撤离问题上陷入十分狼 狈的境地,也激起美国舆论对拜登政府撤军政策的严厉批评。

#### ( )新华时评

8月15日,塔利班进入喀布尔、塔 利班代表在与阿富汗政府商讨"和平移 交权力"、阿总统加尼"出走"他国…… 一日之间,阿富汗局势的发展急转直 下,"游戏终结"成为西方舆论的嗟叹。

历史不会简单地重复自己,但往往 踏着相似的节拍。

上世纪70年代,美国从耗时20年 的越南战争泥潭中心怀不甘地抽身而 去,越共闪电般解放了西贡,美国支持 的南越政权不久即灰飞烟灭。而今,"西 贡陷落"的历史在阿富汗重演,只不过 其速度之快超乎许多人的想象,尤其是 对于主宰了阿富汗20年的美国来说, "误判"的借口颇为风行。

2001年10月,美国以打击"基地"组 织和塔利班为名发动阿富汗战争,推翻塔 利班政权,看似取得了极大成功。20年 后,美军黯然撤离阿富汗,眼下正被迫仓 皇撤离最后的外交人员。美联社说,拜登 政府对喀布尔陷落之快感到"极其惊讶", 毕竟前几天白宫还在鼓吹美国培训、装备 了数十万政府军,美方情报报告称塔利班 可能需要3个月攻占喀布尔……

2021年"喀布尔陷落"有着多重隐喻, 必会成为后世史家常提的历史性事件。

喀布尔陷落"标志着美国在这场 漫长的战争中无功而返。20年里,2000 多名美军在阿富汗战场丧生,数万人受 伤,战争耗资总额超过2万亿美元。阿



8月15日, 塔利班武装人员在阿富汗拉格曼省 米特拉姆街头乘车经过。

富汗需要"无底洞式"投入,是不得不甩 掉的"包袱"。美国总统拜登就说过,阿 富汗战争经历了两位共和党总统和两 位民主党总统,不能把包袱丢给第五位 美国总统,也算是大实话。

"喀布尔陷落"标志着美国国际形象 和信誉崩塌。20年过去,北约盟友跟着美 国在阿富汗转了一圈,出钱出枪出人,最 终落得一地鸡毛,再次证明当美国的"小 跟班"没有好果子吃。用法新社的说法,阿 富汗变天意味着"美国的形象散落一地"。

美国可以一撤了之,但留给阿富汗 人民的痛苦无穷无尽。20年来,阿富汗 已有3万多名平民被美军打死、炸死或 因美军带来的战乱死亡,受伤人数超过 6万,约1100万人沦为难民。事实一再 明证,美国是全球最大的动乱输出国, 其"唯我独尊、宁负天下"的霸权主义政 策已经制造了太多人间悲剧。

"喀布尔陷落"标志着美国霸权走 向衰落的又一个转折点。众所周知,冷 战结束后,作为唯一的超级大国美国一 时风头无二,"历史终结论"甚嚣尘上 20世纪末尝到轰炸南联盟的甜头后, 美国在21世纪初打响了阿富汗战争与 伊拉克战争,尽显"舍我其谁"的霸主做 派。殊不知,天道轮回,穷兵黩武、称王 称霸不可能持久。2010年12月,美国 《国家》杂志刊登题为《美帝国的衰亡》 的文章认为,2003年美入侵伊拉克是美 国衰落的开始,颇有先见之明。此后,历 经全球金融危机、新冠疫情等多重打 击,美国霸权走向衰落已成为不争的现 实,折戟阿富汗不过是美霸权"螺

> 后撤离。轰鸣的 飞机声与仓皇 的撤退人群,映 照的是帝国最 后的黄昏。



8月15日,美军动用多架次直升机从位于阿富汗喀布尔的美国驻阿富汗 使馆撤离人员。图为当日在美驻阿使馆上空拍摄的美军直升机。

众志成城抗疫情 湘粮大爱有担当

-湖南粮食集团捐赠300万元爱心物资助力张家界疫情防控

# 美式扶植的政权 为何败得如此之快

成定局。美国不负责任地从阿撤军,阿政 府自身能力不足以及塔利班采取的政治 策略等因素,是塔利班在阿富汗迅速取 胜的重要原因。

首先是美国阿富汗政策的失败。从7 月初美军在未通知阿政府的情况下连夜 撤出巴格拉姆空军基地,到拜登8月10 日有关阿政府军必须为自己和国家而战 的表态,都清楚表明美国急于从阿富汗 撤军,不会再投入军事资源抵挡塔利班。

这一方面打消了塔利班对美国军事 干预的顾忌,可以集中力量对付阿政府 军;另一方面也让阿政府和军队感到失去 后盾,抵抗意志尽失。此外,阿政府军在以 往作战中过度依赖美军空中火力、情报侦 察和后勤补给等支持,因此在失去美军这 些支持后就丧失了正常作战能力。

其次是塔利班采取了正确的政治策 略。兰州大学阿富汗研究中心主任朱永 彪指出,塔利班在与美国谈判的同时拒

从目前形势看,阿富汗权力更迭已 绝与阿政府单独谈判,指责阿政府是"美 国扶植的傀儡",而把自己定义为"反抗 外敌的民族力量"。塔利班还公布"大赦" 政策,以打消政府军、官员等对塔利班的 恐惧心理,大大减少了抵抗阻力。

比如,号称"赫拉特之狮"的地方武装 领导人伊斯梅尔·汗曾在2001年支持美 国打击塔利班政权,但塔利班近日将其劝 降,顺利拿下了阿富汗第三大城市赫拉 特,此举也令不少其他地方武装纷纷归 降。对于曾为美军担任翻译的阿富汗平 民,塔利班也公开表示不会伤害他们。

第三是阿政府自身存在许多问题。 朱永彪说,阿政府不同政治势力之间斗 争不断,导致塔利班借机扩大势力。

与此同时,由于阿政府腐败问题严 重且长期依赖外国军队支持,而以美军 为首的联军在阿富汗的军事行动中经常 有误炸、虐杀平民等暴行,这也导致许多 阿富汗民众对与联军合作的阿政府感到

# 为一己之私 雪崩式撤退引西方哗然

美国政府高官近来多次信誓旦旦地宣称阿富汗政府不会被击垮,因为阿 政府军与塔利班相比具有装备和人数上的明显优势。因此,在塔利班以惊人 的速度获胜后,拜登政府在美国国内面临其上台以来最为严重的舆论压力。

无论外界是否认同拜登政府从阿富 汗撤军的决定,都不得不承认此次撤军 在执行层面无疑是灾难性的。

一美国卡内基国际和平研究院研 究员摩根・卡普兰

美国及其盟友原本在阿富汗维持着 某种均势,尽管这不是和平或军事胜利, 但远比目前的匆忙撤退战略和人道主义 灾难要好得多。美国政府重大的情报和 政策失误导致了目前的局面。

-美国外交学会主席理查德・哈斯

拜登和前总统特朗普都有一个目 标,即结束美军在阿富汗的长期存在, 目标。他们都要求美军迅速撤离,而不 是以军事存在为筹码促使塔利班遵守

-美国前国防部长埃斯珀

美军和北约联军在"撤出战略"中只 突出了"撤出",而忽视了"战略"

- 英 国 国 际 战 略 研 究 所 主 任 约 翰・奇普曼

拜登政府原本可以选择有条件撤军。 但却做了错误的选择。这损害了美国和盟 友以及地区的安全,也损害了美国的信誉

富汗大使詹姆斯·坎宁安 阿富汗是西方政策最大的失败,以

> -新西兰前总理海伦・克拉克 (均据新华社北京8月16日电

-奥巴马政府时期曾任美国驻阿

### 胡晓兵 刘玮

当,为保障人民群众的生命

疫情无情,人间有爱; 同心抗疫,携手同行。湖南 有序推讲生产经营和粮食 收购,全力保障粮油供给, 在集团子公司多次爱心捐 赠的基础上,8月16日,湖 南粮食集团再次向张家界 市新冠肺炎疫情防控物资 保障组无偿捐赠包括米、 面、油、牛奶等在内的300 万元物资,用于全市疫情防 控工作。

星夜筹集300万元生活物资,驰援张家界

7月下旬,张家界发现新的新冠肺 炎病例后,全市上下正众志成城、万众 一心抗击疫情。为助力疫情防控,越来 越多的爱心企业、爱心人士不断涌现, 纷纷伸出援助之手踊跃捐赠,助力抗击

8月16日上午11时许,装载着湖南 粮食集团旗下"金健""裕湘""帅牌""放 心粮油"米、面、油、牛奶等在内的300万 元物资的物流车,从集团总部出发,直奔 张家界。湖南粮食集团党委副书记、副 董事长、总经理陈根荣主持本次活动。

心物资的物资集结和物流安排。

"希望这些米、面、油、牛奶能够在 疫情期间帮上张家界一把,为坚守在抗 击疫情一线的工作人员和张家界市民 加油。"湖南粮食集团主要负责人介绍, 粮食安全是国之大者,湖南粮食集团将 认真贯彻习近平总书记"确保国家粮食 安全,把中国人的饭碗牢牢端在自己手 中"指示精神,严格落实粮食安全党政 同责,藏粮于地、藏粮于技,牢牢守住湖 南人民的"米袋子"。

8月16日下午,张家界副市长祝云





湖南粮食集团主要负责人(左)实地检查粮 油仓储情况。



湖南粮食集团负责人主持本次活动。

## 多措并举保供稳价,身体力行践行初心使命

2020年新冠肺炎疫情防控阻击 战以来,湖南粮食集团党委坚决贯彻 落实党中央和省委决策部署,带领集 团全体干部职工团结一心,坚决服从 上级统一指挥,坚守维护湖南粮食安 全、保障流通稳定的社会责任初心和 使命,切实担负起"扛稳粮食安全重 任"

笔者了解到,湖南粮食集团党委 先后制定了《集团复工方案》、《疫情 防控应急预案》等;建立了集团下属 13家重点保供企业名录,对企业的主 要产品、日产能、日产量、复工复产情 况进行每日更新;强化了集团重点保 供企业储备物资库存报告和监测工 作,启动了集团粮油储备和各子公司 产量日报告制度,确保准确掌握集团 所有粮油等保供产品的库存动态情 况,同时进一步强化了储备、加工、运 输、配送等环节衔接,切实落实省委、 市委要求的粮油产品保障数量供应、 质量安全和价格稳定的要求,引导市 民理性消费。

在此基础上,湖南粮食集团还 牢固树立全国、全省"一盘棋"的意 识,充分发挥大型国有粮食企业的 优势和作用,应邀分别参加了国家



湖南粮食集团捐赠300万元爱心物资助力张家界疫情防控发车仪式现场

粮食和物资储备局、省商务厅组织 的大企业应急保障团队,湖南粮食 集团成为其中的一员,一旦市场有 需求,立即按政府要求恢复企业加 工生产,确保疫情防控期间粮油产 品供得上,价格稳。

今年7月底,面对疫情防控新形 势,湖南粮食集团党委认真贯彻落实 省委省政府和省国资委部署要求,闻 令而动,把疫情防控和安全工作作为 当前重点的工作,及时进行部署,对 近期疫情防控信息再排查、防控要求

再落实、防控工作再动员,要求集团 上下要从快从紧从严落实落细疫情 防控工作,筑牢疫情防控屏障,保障 生产经营活动安全有序,保障员工健 康安全。

湖南粮食集团党委副书记陈华军 表示,湖南粮食集团将统筹抓好疫情 防控和集团发展稳定工作,落实好国 企政治责任、经济责任和社会责任,在 落实粮食安全省长责任制上发挥主力 军作用,在贯彻落实"三高四新"战略 中展现湖南粮食集团新担当。

15台满载300万元"金健""裕湘""帅牌""放心粮油"物资的物流车直奔张家界。

(本文图片均由胡旻摄)